

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Шевченко Алевтины Владимировны на диссертацию на тему:  
«МЕДИАПОЛИТИКА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) В  
СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: КОНЦЕПЦИЯ, НАПРАВЛЕНИЯ,  
СПОСОБЫ РЕАЛИЗАЦИИ»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 10.01.10. – журналистика

Диссертационное исследование Н.А. Аргылова рассматривается нами как решение важной научно-практической задачи, обусловленной реактивным поведением политической системой государства и ее информационной подсистемой на очередном витке формирования базовых основ российской государственности.

Актуальность темы исследования заострена противоречиями между сдающей позиции неолиберальной идеологией и набирающей силы демократией как реальной силы развития общественно-государственных отношений. Эти противоречия формируют факторы, существенно влияющие на трансформации политической системы государства, ее информационно-коммуникативную подсистему в целом и массмедийный сегмент в частности.

Субъекты управления такой системой вынуждены и обязаны находить адекватные стратегии и тактики управления системными параметрами, чтобы не допускать разрушительных дисфункций компонентов системы, т.е. разрабатывать политики, адекватные динамическим состояниям системы и среды. Такую тенденцию выявил и соискатель ученой степени, отразив ее в сформулированном положении, выносимом на защиту: «Органы государственной власти и властные элиты настроены максимально сохранить контроль над информационными потоками, направленными на большую часть аудитории СМИ, намерены продолжить концентрацию влияния на медийный рынок и наращивать собственно государственный сектор медиа, используя его как инструмент влияния на информационную

*№ 09/2-26 от 28.01.2019*

повестку». Такая ситуация момента противоречит заявленному политическим руководством государства курсу на расширение демократии, изменение структуры управления процессами развития страны с опорой на социальное творчество, инициативы и участие масс в безотлагательных переменах государственно-общественных отношений. Налицо реверс системы управления массмедийным сегментом, квалифицируемый исследователями как «петля гистерезиса», которую образуют не только государственные и муниципальные держатели массмедийных активов, но и любые структуры, использующие СМИ в реализации властных целей.

Отрадно, что диссертант разрабатывает заявленную тему с учетом национальных интересов, носителем и ретранслятором которых по определению являются средства массовой информации, в их самоценной ипостаси (в отличие от инструментальной). Системный подход к анализу массмедийной политики позволил выявить нарушение основных принципов обеспечения информационной устойчивости политической системы за счет нарушения динамического баланса в отношениях властных структур (политических, экономических, финансовых и пр.) и СМИ, выраженного в дисфункции массмедийного контроля за деятельностью субъектов политики, снижении профессионального уровня журналистского корпуса региональных СМИ и как следствие – в истощении кредита доверия гражданского общества.

Политологический дискурс проблемы отражает множество подходов, моделей, методов и практических кейсов управления и регулирования отношений политических и массмедийных компонентов. Диссертант квалифицированно анализирует основные содержательные направления дискурса и выделяет региональный аспект как базовый в структуре политико-коммуникативной подсистемы; выявляет информационные ресурсы регионов для институционального развития территорий (с акцентом на северные); приводит опыт реализации государственной информационной политики и государственного взаимодействия (медиарилейшнз) со

средствами массовой информации в контексте теории и методологии медиаполитики. Предлагаемы в качестве положений на защиту утверждения отражают научную позицию автора – не бесспорную в теоретическом смысле, но проверенную практикой, а потому заслуживающую внимания научной общественности.

Находясь на позициях междисциплинарного подхода, диссертант обстоятельно обосновал выбор объекта и предмета исследования, определил цель и задачи ее достижения, решаемые на среднем теоретико-методологическом и прикладном уровне. В целом на каждом из них получен искомый результат, отраженный в положениях на защиту. Но оценивая совокупность методов решения задач, обращаем внимание диссертанта на необходимость более четкого определения методов синтеза, особенно важных при выполнении междисциплинарного исследования.

Научная работа Н.А. Аргылова интересна оценкой соотношения управляющих и регулирующих нормативно-организационных, политико-правовых и экономических ресурсов субъектов формирования и реализации медийной политики. В разработанных автором положениях зафиксирована тенденция размывания средствами массовой информации жизненно важных интересов жителей окраинных (северных) территорий России, что свидетельствует о выхолащивании одной из важнейших функций СМИ и СМК – обеспечения социальной связности и культурно-исторической целостности региональных (местных) социумов.

Диссертант предлагает обоснованные коррективы региональных массмедийных политик (не только государственных) и их модельное закрепление – в этом мы видим новизну данной работы, определяемую относительно ранее достигнутых результатов, зафиксированных в трудах предшественников. Действительно, всплеск интереса к государственной информационной политике Саха (Якутия) пришелся на первую половину 2000-х годов, когда только на кафедре информационной политики РАГС были защищены три диссертации на соискание степени кандидата

политических наук (10.01.10 - журналистика) и выполнены четыре квалификационные работы по программе второго высшего образования по специальности «Государственное и муниципальное управление». Новейший этап развития якутской медиасистемы (2010-2017 гг.) действительно комплексно рассмотрен впервые: системно описано региональное медиaprостранство Республики Саха (Якутия), выявлены тенденции развития СМИ в период перехода к цифровым технологиям, сформирована концепция медиаполитики Республики Саха (Якутия) в новых условиях.

Научная идея, воспринимаемая нами как возможность реализации поливариантности государственной политики, обусловленной содержанием ст. 13 Конституции Российской Федерации, осуществлена автором в работе, представленной хорошо структурированным содержанием, сбалансированным в научно-практическом соотношении. Каждая глава связана единой логикой достижения цели, содержит необходимый полемический потенциал относительно критической оценки проблемной ситуации, обеспечивает преемственность результатов, необходимую для развития авторской научной идеи. Ценность труда определяется и опытом работы диссертанта в органах государственного управления региона.

Приведенные результаты доказывают научную состоятельность замысла диссертации, имеют реальный вес для совершенствования теории и практики формирования и осуществления региональных массмедийных политик.

Несомненным достоинством диссертационного исследования является ее практико-ориентированный характер. В заключительных параграфах работы автор приводит рекомендации по использованию научных выводов, излагает конкретные предложения по их практической реализации в области массмедийной политики.

Полезны материалы, представленные в приложениях к диссертации, дающие основы для получения аналитической информации об акторах моделирования регионального информационного пространства в Республике

Саха (Якутия) и собственно Модель регионального информационного пространства в Республике Саха (Якутия

Аргументация и новизна разработанных теоретических положений служат достаточным основанием для обоснования оценки диссертации Н.А. Аргылова как имеющей необходимые признаки научно-квалификационной работы, свидетельствующей о решении актуальной научно-прикладной задачи политической науки при ее сопряжении с теорией и практикой журналистики. Результаты исследования в достаточной степени верифицированы, представлены научной общественности в виде статей и докладов на значительных научных форумах.

Обоснованная достоверность результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики журналистики, прикладной политологии и практики государственного управления, для совершенствования медийной в частности и информационной политики регионов в целом

Результаты диссертационного исследования обладают определенным эвристическим потенциалом и имеют хорошую научную перспективу. Так, в самое ближайшее время их полезно использовать при доработке документов стратегического планирования развития Республики Саха (Якутия) в рамках подготовки к реализации стратегических национальных проектов (во исполнение Указа Президента Российской Федерации №204 от 7 мая 2018 г. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»), Стратегии пространственного развития Российской Федерации, сбалансированного взгляда на оптимальные формы и способы государственного управления в целом и в сфере медийной политики в частности.

Выводы:

Диссертация Аргылова Никиты Антоновича на тему: «Медиаполитика Республики Саха (Якутия) в современных условиях: концепция, направления, способы реализации», представляет собой самостоятельное, творчески завершенное исследование и является научно-квалификационной работой, в которой автором решена поставленная научная задача, имеющая существенное теоретическое и практическое значение для обеспечения национальной безопасности Российской Федерации.

Диссертация Аргылова Никиты Антоновича на тему: «Медиаполитика Республики Саха (Якутия) в современных условиях: концепция, направления, способы реализации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Аргылов Никита Антонович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10. – журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета  
доктор политических наук, профессор,  
заведующая кафедрой государственного управления  
и национальной безопасности  
Института права и национальной безопасности  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации

А.В. Шевченко

«25» января 2019 г.



ЗА В Е Р Я Ю  
У Ч Е Н Ы Й С Е К Р Е Т А Р Ь  
Российской академии народного  
хозяйства и государственной  
службы при Президенте РФ  
К. Э. И. К. Е. Бондарев